УРОК- ДЕЛОВАЯ ИГРА  «ЮНЫЙ КОРРЕКТОР»
ЗАДАЧИ:

       1. Воспитывать у школьников орфографическую и пунктуационную зоркость.
           2. Совершенствовать навыки по правописанию.

           3. Формировать  нормы правильной литературной речи.

ЦЕЛЬ:

развитие интереса к предмету.

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент.

2. Слово учителя.

- Кому не приходилось доверять бумаге свои мысли, расчёты, наблюдения? Учёный, закончивший важное исследование, инженер, проделавший сложные вычисления, немедленно берутся за перо, чтобы изложить на бумаге результаты своего труда, сделать их доступными другим людям, сохранить их для будущих поколений.

 И горько подумать, что случайная описка или опечатка могут оборвать нить изложения, затемнить смысл, разрушить стройную систему доказательств.

    «До чего же это хрупкое и неустойчивое свойство- точность изложения наших мыслей на бумаге! Сколько надо повозиться, чтобы подчинить своей воле беглые письмена или печатные  знаки! Казалось бы, простое дело, а требует оно постоянного упражнения и устойчивого внимания, твёрдых навыков. Надо развивать в себе эту полезную способность,-»так писал в своей книге «У слова на часах» Олег Рисс-корректор по профессии.

             (Слово  КОРРЕКТОР записано на доске)
3. -Кто же такой корректор? Запишите это слово в тетрадь. Попытайтесь объяснить  значение этого слова.

-Обратимся к толковому словарю. 

(Учащийся читает точное толкование значения слова)

4. – А какими качествами должен обладать корректор?

(быть внимательным, аккуратным, знать язык, обладать орфографической и пунктуационной зоркостью)

5. –Итак, в течение урока вы выполняете обязанности корректора.

6. ЗАДАНИЕ 1.

-Выпишите из загадки слова с орфограммами, обозначьте их, укажите вид, подсчитайте, сколько их в тексте.

На окне стоит горшок,

А в горшке растёт цветок.

Посмотреть-  не  разберёшь:

Не растение, а ёж.

(Кактус)
7. ЗАДАНИЕ  2.

-Перед вами стихотворение болгарского поэта И. Босева. Оно представляет собой письмо не очень грамотной девочки. Найдите ошибки в этом письме, исправьте их, определите, какие орфограммы не усвоила девочка Оля.

ЖАЛОБА.

Дядя  прашу тебя, помаги

Тваей племяннице Оли,

А то  небудет её наги

В этой пративной школе.

Мне вчера за дектант на слова

Учитель паставил  «два»,

А сам скозал, что маю работу

Даже  несмок прочитать.

Папраси его дядя исправить двойку

И паставить мне «пять».

-Найдите слова с безударными гласными, которые проверяются ударением.

-Найдите слова, которые проверяются с помощью словаря.

- На какие ещё орфограммы сделаны ошибки?

8. ЗАДАНИЕ  3.

-Верным помощником корректора является  словарь. Какие виды словарей вам известны?

-Проверьте с помощью  словаря  написание следующих слов.

Об..ективный, ин…екция, суб..ект, пейзаж…ст, ж…люзи, к..рамика, ш…ссе.
-По какому словарю можно проверить их  лексическое значение?

9. ЗАДАНИЕ 4.
- Знаменитый русский писатель А.И. Куприн, обедая в ресторане, посмотрел меню и заказал:

-Шесть порций орфографических ошибок.

-Этого подать не можем, не держим,-ответил официант.

-Однако в меню большой выбор ошибок на все вкусы,-сказал Куприн и   зачитал злополучное меню.

Чтобы не оказаться в таком же щекотливом положении, оформите грамотно меню.

1. Бу…он куриный с фрикадельками.

2. Ра…ольник с к..лбасой.
3. К…тлеты свиные.

4. П…льмени.

5. Шампин…оны в соусе

6. К…мпот груш…вый

7. К…сель  клюквенный

8. Коври…ка  ржаная

9. П…рожное б…сквитное

10. П…рожки с к…ртошкой 

10.ЗАДАНИЕ  5.

-Известного писателя Марселя Пруста вызвал на дуэль безграмотный писака. Вручая писателю свою визитную карточку, он сказал Прусту:

-Предоставляю вам право выбора оружия.

-Превосходно,-ответил Пруст, предпочитаю орфографию. Вы убиты.

-Проведём орфографическую дуэль. Пишем словарный диктант с взаимопроверкой.

Слова для диктанта:

Увядающий цветок, благоухание трав, наслаждаешься покоем, директор комбината, сидеть на сквозняке, удивляться и восхищаться, египетские пирамиды, изменчивость природы, восклицательные предложения, испытывать сострадание, логическое ударение, до свидания, здравствуйте, пожалуйста, местное телевидение.
- Обменяйтесь тетрадями, проверьте написания слов (слайд высвечивается на доске)

11. ЗАДАНИЕ 6.

– Один мальчик написал о себе так:

Всех пальцев у меня  двадцать пять на одной руке, столько же на другой да на обеих ногах десять.

Почему получилась такая несуразица? (неправильно расставил знаки препинания)

Расставьте знаки препинания в предложениях (слайд)

В лесу росли подосиновики и  подберёзовики.

Настоящий человек должен быть настоящим во всём и в стихах, и в жизни и в каждой мелочи.

Терпи казак атаманом будешь.
Осторожно ветер из калитки вышел постучал в окошко пробежал по крыше.

Спи мой ворбышек спи мой сыночек спи мой звоночек родной!

 ЗАДАНИЕ 7.

11. –Корректорам приходится исправлять не только орфографические и пунктуационные ошибки, но ещё и речевые. Откройте учебники на странице 208, упражнение 560. Прочитайте, исправьте ошибки, запишите в исправленном виде.
12.  ЗАДАНИЕ 8.

-Помогите Пете Ошибкину получить пятёрку.

-Он утверждает, что в слове дуб три звука: д, у, бэ.
-На жёлтых (листьях)- прилагательное, в родительном падеже, во мн.числе.

-Вправо –окончание о.

           13.  Итог урока.

-Итак, ребята, сегодня вы  увидели, что   работа корректора  довольно непростая, требующая внимательности от человека, усидчивости и знаний. Повторяйте орфографические правила, выполняйте пунктуационные упражнения, замечайте и исправляйте в речи окружающих ошибки-  тогда вас всех можно смело будет назвать юными корректорами.

14 .  Домашнее задание. 
Упр. 449-работаем над орфограммами.
